



Красноярский Рабочий

ОРГАН КРАСНОЯРСКОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА КПСС,
КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 78 (625)

Суббота, 4 октября 1975 г.



СЕГОДНЯ БУДЕТ РАЗОБРАНА НИЗОВАЯ ПЕРЕМЫЧКА И ВОДЫ ЕНИСЕЯ ЗАТОПЯТ КОТЛОВАН

ПОТЕШИСЬ, БОГАТЫРЬ!

Недавно в котловане разнеслась весть о том, что бригада электросварщиков Н. В. Куликова завершила работы по затвору аварийно-ремонтного водосброса. Накануне смонтировала этот затвор бригада Героя Социалистического Труда А. Г. Алеева. Это первый затвор пазовых конструкций. Весит он 80 тонн. К успеху монтажников привнесла и бригада И. Ф. Колобашкина. В ней 8 человек. Приехали они на помощь саянцам из Киева. За месяц они зачистили, покрасили и подготовили к сдаче 228 погонных метров закладных частей металлоконструкций. Это примерно 400 процентов к существующим нормам.

В сентябре бригаде Анатолия Решетникова дали трудное поручение: поднять до проектных отметок бычки нижнего бьефа плотины с 38 по 44 блоки.

На каждый день приходилось по блоку. Такой интенсивности укладки бетона еще не знала стройка в Саянах. Но раз надо, значит будет сделано. Так рассудили в бригаде Анатолия Решетникова. График на разу не был сорван. За месяц рабочая комиссия приняла 28 блоков.

В целом весь коллектив бригады выполнил свои обязательства, взятые к перекрытию Енисея.

В тот же день последний бетон укладывала бригада, которой руководит Валерий Поляков с первого участка, и бригада второго участка, работающая на подпорной правобережной стенке — Михаила Машенко. За минувший месяц достигнута самая высокая выработка в котловане. Уложено 40 тысяч кубометров гидroteхнического бетона. С поставленной задачей строители Саяно-Шушенской ГЭС с честью справились. В плотину сначала работали в котловане уложено 649 тысяч кубометров бетона. Это достаточно, чтобы прорвать Енисей, пропустить по рукотворному руссу.

А. ТУРИН

С ТРОИТЕЛЯ Саяно-Шушенской ГЭС переживают сейчас волнующие дни. Скоро пробьет час, когда начнется решающий штурм Енисея в Карловском створе — перекрытие реки. К этому дню, к этому часу мы шли нелегким путем. Потребовались огромное напряжение сил, высокое сознание долга и большая ответственность каждого за успешное выполнение поставленных перед нами задач.

Почти полтора года длилось соревнование гидростроителей за право личного участия в перекрытии Енисея. Трудовое соревнование способствовало более полному проявлению творческих способностей строителей, открыло простор для их инициатив и поисков новых решений и возможностей повышения производительности и качества работы. Недавно названы победители соревнования, завоевавшие право личного участия в перекрытии Енисея, право поднять вымпел «Слава труду!».

СОРЕВНОВАНИЕ ПРОДОЛЖИМ

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО ГИДРОСТРОИТЕЛЕЙ, ПРИНЯВШИХ ПОВЫШЕННЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПО ДОСТОЙНОЙ ВСТРЕЧЕ ХХV СЪЕЗДА КПСС

Среди победителей нет наших имен. Однако имеем полное право сказать, что тоже внесли свой достойный вклад в завершающуюся подготовку к перекрытию. Мы с удовлетворением отмечаем, что перекрытие Енисея в Саянах явится знаменательным событием в жизни нашей стройки. Вместе с тем, мы оцениваем его как начало нового, еще более ответственного и напряженного этапа в сооружении гидростанции. Очередная наша задача состоит в том, чтобы обеспечить досрочный ввод первых агрегатов Саяно-Шушенской ГЭС.

В ближайшие дни в Карловском створе начнутся работы по подготовке котлована второй очереди. Будут продолжены и работы по укладке бетона в водосливную часть плотины. Новые объемы работ потребуют еще более высокого труда. Бригада арматурщиков — изготовить и смонтировать 600 тонн арматуры; бригада плотников — бетонщиков М. Полторана наметила выполнить задание 1975 года к 22 декабря, добиться экономии строительных материалов;

экипаж экскаватора С. Клименкова должен обеспечить выемку грунта в котлован второй очереди в объеме 100 тысяч кубометров.

Мы призываем все коллективы стройки шире развернуть социалистическое соревнование в честь ХХV съезда КПСС, начать поход за право укладки первого кубометра бетона в котлован второй очереди. Мы уверены, что наш призыв найдет горячую поддержку среди коллективов стройки

А. МИЛЮШКИН, бригадир слесарей-монтажников Гидромонтажа, М. ПОЛТОРАН, бригадир плотников-бетонщиков УОС, С. КЛИМЕНКОВ, машинист экскаватора УМР, В. ПОЛИВЩУКОВ, бригадир арматурщиков-монтажников УОС.

Партком стройки одобрил инициативу передовых коллективов. Рекомендовано цеховым партийным, профсоюзов и комсомольским организациям обсудить эту инициативу и шире развернуть соревнование за достойную встречу ХХV съезда КПСС.

ГОВОРЯТ УЧАСТИКИ ПЕРЕКРЫТИЯ ХЛЕБ СТРОЙКИ

В. БЕЛОБОРОДОВ, начальник смены
бетонного завода

Бетонный завод — один из важнейших узлов строительства. Каждый член нашего комсомольско-молодежного коллектива прекрасно понимал, что на наших плечах лежит ответственность за судьбу стройки. Бетон для нее — хлеб.

Вот это понимание важности нашего труда заставляло всю смену трудиться с полной отдачей.

Энергичные, трудолюбивые у нас люди: И. В. Полушкин, М. М. Каудуров — опытные электрики.

Отлично трудаются квалифицированные операторы Е. Я. Туркот и Г. А. Запорожец, мотористы Е. Н. Мустафина, И. Зернова, слесари Н. Константинов, А. Пустолов, В. Дмитриев.

С уверенностью можем заявить, что справимся с теми большими задачами, которые встанут перед нами после перекрытия Енисея.

Г О Р Ж У С Ъ !

Иван КИТОВ, машинист бульдозера УМР

На строительство Саяно-Шушенской ГЭС я приехал по комсомольской путевке лет десять назад, сразу после службы в армии.

Сначала я работал компрессорщиком. Тогда мы пробивали в скалах первые дороги, расчищали первые строительные площадки. Стойка мужала. Вместе с нею мужали и мы, молодые строители. Я, например, еще до армии овладел специальностью тракториста. И когда потребовалось, сел за рычаги трактора. Затем изучил более мощный бульдозер ДЭТ-250.

Я рад, что стал победителем в соревновании за право личного участия в перекрытии Енисея. Этот день запомнится на всю жизнь.



В решающие дни подготовки к штурму Енисея весомый вклад в трудовые успехи гидростроителей вносит бригада Героя Социалистического Труда А. Алеева.

На снимке: монтажники передового коллектива.

Фото Р. МАНИФОВА.

ЛЕТОПИСЬ СТРОЙКИ

ГОД 1975.

6 ФЕВРАЛЯ. Коллектив Саянгэсстроя совместно с субподрядными организациями и обслуживающими хозяйствами выполнил пятилетний план по генеральному подряду. Для поощрения победителей в соревновании за право участвовать в штурме Енисея учреждены переходящие

призы-кубики имени Героев Социалистического Труда М. Лесникова, А. Маршалова, А. Алеева и кавалера ордена Октябрьской революции И. Кожуры.

ФЕВРАЛЬ. Бригада плотников-бетонщиков Ф. Горбанева, которая носит имя Павки Корчагина, получила переходящие

призы-кубики имени Н. Островского.

В котловане создан оперативный штаб по подготовке к перекрытию.

17 ФЕВРАЛЯ. Бригада Михаила Полторана приняла в свой состав Героя Советского Союза легендарного разведчика Н. Кузнецова.

17 МАЯ. За сутки объем плиты увеличился на 1936 кубометров.

КОММУНИСТЫ — ВПЕРЕД!

С каждым днем все ближе перекрытие Енисея в Карловском створе. К этому подготовлен котлован, ожидается банкет. В намеченный срок в плотину уложены последние кубометры бетона. Основные трудности позади. И вот сегодня хочется оглянуться назад, соизмерить проделанное.

ПАМЯТНЫМИ были февральские дни нынешнего года, когда специалисты Саянгэсстроя анализировали состояние дел на производстве. Одними призывами это влияние не усишишь. Значение слов, конечно, велико. Но еще более значимо, если за словами живое дело, отвечающее содержанию, есть яркий пример для подражания.

Строителям Саяно-Шушенской ГЭС и ранее было с кого брать пример. Уже не первый год широко известны в коллективе имени водителя Ильи Кожуры, бульдозериста Алексея Зубко, бригадиров арматурщиков Владимира Поливщикова, Александра Тяжева, инженеров Анатолия Максютенко, Владимира Косинова и многих других, добросовестных производственников, активных общественников.

Партком записал тогда в своем постановлении: «Принять соответствующие меры к усилению партийного влияния на наиболее ответственных участках за счет перемещения части коммунистов с других, ме-

участием в перекрытии Енисея в створе Саяно-Шушенской ГЭС. Как боевой приказ к решающему наступлению был воспринят призыв: «Коммунисты — вперед!». Этот призыв стал предметом обсуждения на собрании партийно-хозяйственного актива, собраний цеховых парторганизаций. Многие коммунисты такие, как Николай Кажин, Василий Катции, Ян Хорст, Михаил Ярушин, Юрий Шестаков и ряд других, по своей инициативе перешли на работу в управление основных сооружений, Красноярский монтажный участок треста Гидромонтаж.

Примеров высокого сознания своего общественного долга, самоотверженного трудового мастерства на стройке можно приводить много. Остановлюсь лишь на некоторых. Ветеран строительства Красноярской ГЭС, старший рабочий, Герой Социалистического Труда М. Я. Лесников перешел на нескользко отстающий участок № 2 управления основных сооружений, поменявшись местами с молодым, малоопытным старшим прорабом К. Райхель. За короткий срок Лесников сумел

существенно подтянуть этот участок.

Член Хакасского обкома КПСС Владимир Валентинович Поливщик, продолжая многолетнее трудовое соперничество со своим «сподвижником» еще по строительству Иркутской и Красноярской ГЭС Александром Тяжевым, за последнее время заметно обошел его по своим производственным делам. Уже в ноябре 1974 года бригада арматурщиков-монтажников Поливщикова выполнила свое пятилетнее задание.

Забывая об отдыхе, варила арматурные каркасы массивных блоков перекрытия водопропускных проемов плотины член обкома КПСС Р. М. Кукина. В два с лишним раза превысила она показатели даже передовых бригад стройки.

В ходе социалистического соревнования люди стремились с честью справиться с поставленной задачей. Вот почему соревнование за почетное право личного участия в перекрытии Енисея, подписание трудового рапорта ЦК КПСС, начатое в 1974 году по инициативе передовых механизаторов стройки коммунистов А. Д. Зубко

и Героя Социалистического Труда А. Г. Маршалова, быстро охватило почти все производственные бригады стройки, экипажи кранов и экскаваторов, водителей автомобилей.

Победителем этого соревнования стала комсомольско-молодежная бригада плотников-бетонщиков Сергея Коленкова. Она носит имя заслуженного строителя РСФСР, Героя Социалистического Труда А. Е. Бочкина. Опять бесспорным победителем стал срезчики шоферов И. В. Кожура.

Броские «молнии» и спецвыпуски выездной редакции «Красноярский рабочий» и нашей многотиждневки «Огни Саян», а также агитаторы и политинформаторы широко рассказывали об итогах социалистического соревнования, называли победителей.

Наступление в Саянах продолжается. Идет перегруппировка сил на марше, нужно сделать новый, еще более мощный рывок вперед. У нас еще немало неиспользованных резервов и возможностей, есть существенные недостатки в организации социалистического соревнования. Коллектив Саянгэсстроя готов к успешному решению очередных задач. Енисей будет покорен.

В. ЛАЗАРЕВ,
секретарь
паркома
стройки.

ЖИВУТ В ОБЩЕЖИТИИ ПАРНИ

Из этой комнаты я выходила с цветами. Цветы ребята вырастили сами на балконе. После я обратила внимание, что это единственный балкон в 120-квартирном доме, украшенный зеленью.

Две паренька направлялись к подъезду общежития № 3. Потом я была благодарна слушаю, что первыми встретились мне Виктор Лакеев и Иван Сидоров, сварщики УОСА. Именно у них в комнате я поняла: никогда больше не поверю жалобам парней и девчачат, живущих в общежитиях, что скучно в Чемерушках, нечем заняться в свободное время.

Из дверей 81-й квартиры вкусно пахло жареной картошкой. Юра Архипов выходил на работу с 12 часов ночи, он хозяйничал на кухне, готовя ужин для товарищей, возвращающихся со смены.

Обе комнаты удивительно уютные. На стеллаже — сделали сами парни — книги, много учебников.

— Моя по наследству досталась Ивану, — с улыбкой говорит Виктор. — Он сейчас на пятом курсе Майнского гидротехникума. А я его в прошлом году закончил.

Настольная лампа мягко освещает аквариум. На стене левитановская «Золотая осень».

После работы можно почитать газету, журнал — их выписали сообща всей комнатой. Посмотреть телевизор — его тоже купили сообща. Не только на телевизионном экране любят парни смотреть спортивные передачи; сами занимаются штангой, гантелями, ходят в походы по тайге. Юра Архипов — он работает в УОСе стропальщиком у знаменитого краеводчика Вячеслава Гордеева — страстный рыболов.

По весне всей комнатой вскопали участок, посадили картофель, разные овощи.

...Квартира 79. На одной лестничной площадке с 81-й. Двери напротив. Но как непохожи одна на другую. Здесь мало пахнет жизнью. Какая-то угрюмая запущенность. Разве что в дальней комнате немного повеселее.

Богатая библиотека — вижу: Гете, Томас Манн, Лермонтов, есть редкие книги. Но все это в беспорядке на столе. В прихожей и на кухне свалены в кучу складные ботинки — парни работают все скалолазами. В общем-то неплохие ребята. Работать могут отлично. А вот у себя дома порядка пока не навели.

Г. КОРОЛЬ.

**РЕДАКЦИОННАЯ
КОЛЛЕГИЯ**

К НАЧАЛУ утренней смены, не заходя в свой вагончик, энергетик управления основных сооружений Леонид Несторович Григорьев встретился с механиком Кулиным и сказал:

— Виктор Иванович, в первой половине дня мне нужно 5 рабочих. Собираемся сегодня заменить схемы электроснабжения второго участка котлована. Уж больно ненадежно оно. В любой момент может случиться непредвиденное.

В это время ни Григорьев, ни Кулин еще не знали, что линия электроснабжения второго участка уже приподнесла сюрприз. Ночью в вагончик позвонили из котлована и сообщили, что остановилась четвертая насосная станция, подъемный кран. На линию вышли Анатолий Степанович Ельков и Мелекс Сергеевич Хан.

Всем было понятно слово «надо». Ясна была и сложившаяся ситуация. Никто не уходил от работы. Но где повреждение? В каком месте пробит кабель, в чем причина аварии?

— Не проверить ли кабель в галерее раздельного устоя?, — сказал Ельков.

Он отыскал карманный фонарик, захватил сумку с инструментом, надел каску и вышел из вагончика. В бригаде энергетиков знали, что спорить с Ельковым трудно. Уж если он что-то решил, тем более высказал свое мнение другим, остановить его нельзя. С его мнением всегда считались, потому что был он мастером своего дела.

К концу ночной смены Ельков и Хан выбрались из водораздельной стеки. Работы хватает. Особенно перед перекрытием. В те

сchemes, — сказал Ельков. — Есть предложение: от раздельного устоя до 548 подстанции рукой подать. Быстро пробросим туда новый кабель и дадим энергию на второй участок, а уж потом, в спокойной обстановке, запитаем новую схему.

— Ну что ж, предложе-

те учащенную. Каждый день менялась обстановка.

С прокладкой кабеля энергетики провозились около двух часов. На подстанции, в свободной ячейке, не оказалось напряжения. Вынуждены были обратиться к дежурным электрикам районных сетей. Сделали все, приготовились

по новой схеме? Потом включил энергию. Все сидели молча. И вдруг резкий телефонный звонок.

— Передышка окончена, — сказал Ельков, поднимая трубку. Лицо его сразу стало серьезным, сосредоточенным.

С ПЕРВОГО участка сообщали, что на выстrel пробило силовой кабель, остановился пятый кран и насосная станция номер 6. А это посередине, чем отключение второго участка. Здесь укладывается особый, гидротехнический бетон, марки 400, поднимаются до отметок, запроектированных по программе перекрытия, блоки бычков нижнего бьефа. Каждый час разрыв в подаче бетона может стать роковым. На таких сооружениях даже малейший брак недопустим. Бычки нижнего бьефа уйдут под воду, станут частью исполнинской гребенки, через которую скоро пойдет Енисей. Уж кто-то, а Енисей промахов гидростроителям не простит.

И снова напряженная тяжелая работа. В эти минуты Григорьеву некогда было следить за Ельковым и Рябцевым. Он знал, что они сделают все возможное, и даже больше.

К двум часам дня напряжение на первом участке было подано. К подстанции подошел Рябцев. — Возьми, — и протянул Елькову маленький сверток. Тот развернул бумагу и улыбнулся. В свертке лежал успевший зачерстветь бутерброд.

Г. СИМКИН, И. КОЗЛОВ, А. УРМАН.

ВЫСОКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ

В котловане уложены последние кубометры бетона. Коллектив Саянгэсстроя близок к цели. Считанные дни остались до перекрытия Енисея в Карловском створе.

Сегодня наш рассказ о людях, обеспечивающих работу всех участков стройки. О них пока не писали газеты, им не посвящались «Молнии». Как-то привыкли считать их труд незаметным, обыденным. А без этих людей не может четко биться сердце стройки.

Всем принимается, — ответил Григорьев. — Но ты же всю ночь здесь, пора бы и домой.

— Обижаете, Леонид Несторович, — с упреком произнес Ельков, — не время считаться.

— Хорошо. Бери своего сменика Рябцева и приступайте к делу.

В ПРИНЦИПЕ ничего необычного не произошло. На огромной площадке Карловского створа, где работает несколько десятков подъемных кранов, экскаваторов, бульдозеров, где постоянно снуют большегрузные автосамосвалы, электрикам засиживаться не приходится. Всю схему

включению новой схемы. В свою очередь Ельков и Рябцев, оперативно выполнив задание Григорьева, решили еще одну задачу. Они подстраховались. Не ожидая, когда будет включена большая линия, запитали насосную станцию от распределительного устройства, где брал энергию экскаватор.

— Ну что, будем включать? — спросил Григорьев своих помощников, закопав прокладку и разделку кабеля.

— Пора, — ответил Рябцев. Он снял каску и присел на бетонный выступ.

— И так продержали второй участок без энергии почти три часа.

С минуту Григорьев стоял в нерешительности, обдумывая, все ли сделано

Продолжается строительство бетонного завода.

ДЛЯ СТРОИТЕЛЕЙ

5 октября в 11 часов в Чемерушках проводится ярмарка по продаже промышленных товаров широкого ассортимента.

Участвуют торгующие организации Абакана, Черногорска, Минусинска, Шушенска и районов Хакасии.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Поселок Майна, управление строительства Саяно-Шушенской ГЭС Газета выходит два раза в неделю. Телефоны 2-65, 4-37. Типография «Огни Саян» краевого управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 3000, Зак. 78.